



两会·声音

精心谋划 精准发力 加快我县轨道交通产业发展

陈淬委员代表工商联组的发言



轨道交通产业是“中国制造 2025”发展的重点之一，是浙江打造“七大万亿产业”的关键一环。经过几十年的发展，我县初步形成了以永贵、金字、天铁、祥和等企业为核心的轨道交通产业，2016 年，实现主营业务收入 11.0 亿元，入库税收 1.8 亿元。随着核心企业加快上市步伐及配套协同体系的逐步完善，我县轨道交通产业将成为“裂变扩张”的主要力量。

一、当前轨道交通产业发展的态势

一是高铁等城际轨道交通持续增长。二是地铁等城市轨道交通爆发增长。三是我县的轨道交通产业未来可期。

二、我县轨道交通产业发展中的主要问题。

一是产业规模有待做大。二是协同体系有待完善。三是创新能力有待提升。

三、加快我县轨道交通产业发展的几点建议。

一是规划引领、政策撬动，实现精准发展。我县正在制定的“大车配”产业发展规划，要以国家、省、市轨道交通相关发展规划为依据，明确重点提升和拓展的产业领域，为企业科学制

定发展规划提供参考，实现精准投入、高效发展。完善配套政策，针对产业发展需求，给予空间拓展、技术研发、品牌打造、管理提升、人才引进等全方位的支持；充分利用政府资源，借鉴对接航天十二院、北化等成功经验，加强与铁科院、清华大学等高校院所建立战略合作关系，加快国内轨道交通尖端技术在我县产业化，撬动整个产业链快速提升。

二是加快上市、做好培育，做强发展主体。全力以赴推动祥和实业上市，帮助金字机械解决股改上市过程中的困难问题，充分利用上市公司的资源集聚效应，形成我县轨道交通产业跨越发展的“催化剂”。依托县内产业基础，规划空间、配好资源，招引带动性强的龙头企业；鼓励核心企业兼并重组，在不影响企业未来发展的基础上，将产能落在我县。在省、市建设轨道交通时，向上争取优先配套，探索进入维修服务市场，借此契机做强做大天台优势企业，壮大轨道交通产业规模。

三是多渠并进、创新发展，提升发展水平。积极组织企业参加“德国柏林国际轨道交通技术展”、“中国国际轨道交通展览会”等重点展会，掌握前沿信息、接触核心技术、寻求合作对接，抓住“一带一路”、“高铁装备业走出去”等战略机遇，带动我县轨道交通产业融入全球化竞争。借鉴银轮成为中国汽车零部件行业 CT30 平台成员的经验，争取更多企业进入国家轨道交通产业技术创新联盟等平台，实现源头协同创新，争取从关键零部件向模块总成类产品发展。针对我县高端人才招引难题，盯牢产业关联的重点高校院所，建立产学研合作关系，借力创新；引导企业走天铁实业的“收购创新”路径，通过收购国外研究所的先进技术，实现“弯道超车”。

打造“古城印象”留住历史记忆

余军委员代表民盟天台支部、政协城建旅游组的发言



(二)中山路保护

中山路自三国立县至 2003 年，一直是天台县衙、县府所在地，现存民国大堂为全省硕果仅存，是天台历史上最繁华的商业街，连接古城东西两大城门，是天台古城唯一一条被称为街的街，其它都被称为巷或弄。中山路的保护修复对于古城保护至关重要。

1.保护改造模式

中山路保护重在维修和立面改造，恢复街区传统风貌，对于明清、民国时期的历史建筑以修复为主，对新建建筑立面进行整饬改造，对街区风貌影响较大无法用立面改造来恢复传统风貌的建筑实施征迁改造，道路路面按传统材质进行铺设，给排水、消防、三线入地等基础设施进行改造。

2.传统商号恢复。恢复传统招牌形式，如旗幡等，鼓励一些老字号、百年老店入驻经营。

3.业态引导。对中山路的业态进行规划和引导，并在国有房产的店面招租上设置经营内容限定，带动形成传统商业氛围。

4.广告路灯亮化。

亮化古街，逐步形成夜游，古街上用传统灯具形式作为路灯，挂不同形式的灯笼营造氛围。

(三)赭溪界面

赭溪的改进建议应根据五个溪段不同的现状情况和环境特点来进行。

1.国清溪脉片区(国清寺至山门)。

以恢复赭溪自然风貌为主，结合旅游集散中心与和合小镇规划，形成过渡空间，恢复沿溪古道，适当布置路廊等休憩设施，营造“松涛阵阵、流水潺潺”的意境，重现“万松径”景观，在和尚坟村搬迁时，一并打开下松门段的溪流界面。

2.山门高阁片区(山门至安泰桥)。

飞鹤山顶建飞鹤阁与梁妃塔呼应对景，拆除山门西南面上三线与 60 省道之间的建筑，打开入口空间。

3.赭溪阳台片区(安泰桥至梁桥)。

除济公故居外，其它都为当代建筑，建筑密度高，全面拆迁改造，资金难以承受，也不现实，应以立面改造为主，部分可结合危旧房进行改造，从风貌上承接上下段片区的关系，改善赭溪现状两侧步行小道，打通棺材岩坑两侧通道，形成赭溪全界面的联系，大力推广立体绿化，鼓励居民院内、阳台、墙面植绿种花，形成花意盎然的风情片。

4.琵琶古城片区(梁桥至麻车王桥)

这一界面是营造天台“古城印象”的重点，其改造成功与否取决于七个方面：历史遗迹的体现，建筑形式的选择，界面断面的处理，地下空间利用，水、路、建筑之间的关系、业态的形成和安置模式。

赭溪古城段界面改造决定了古城保护的成败和“古城印象”能不能形成。宁缺毋滥！

5.溪头新韵片区(麻车王桥至始丰溪)

改造出口部分和始丰溪原有生硬坝线，改为缓坡绿地，尽力营造溪滩自然风貌，加固静波桥，恢复近水楼台，再现古航运码头场景。

顺便提下，拆除落雁公园与三茅溪交角处的直立坝，改为自然坡地，与始丰溪、始丰湖融为一体。

(四)工作措施

一要对面上的赭溪、中山路等区块进行全面深化调查摸底，搞清产权状况，风貌状况，建筑面积，损毁程度等现状情况。

二要出台保护修缮政策，确定保护修缮对象，修缮实施主体，资金补助，政策支持方案。

三要排出工作计划，分轻重缓急，确定实施目标。

四要做好重点区块维修整饬设计。

五要加强违法行为处置力度，确保古建筑不被人为改变和损坏。

我县城市内涝存在的问题及建议

许琼委员代表工青妇组的发言



2015、2016 年几场台风暴雨，我县城区多处出现不同程度积涝，给市民出行和安全带来影响，提高改善城市排水系统，增强排水能力，消除城市积涝点，已成为政府亟需解决的重要民生问题。

一、积涝点分布情况

目前，我县城区主要积涝点有：下清溪、和平路区块，湖心田、水闸门路区块，园丁区块，大路曹、下余区块，蒋园绿岛区块，下溪区块，下王丘区块，九龙大道、玉湖区块。除上述积涝点外，飞鹤路、工人路、人民路、天桐路部分路段，暴雨时由于雨水快速汇集形成短时的路面积水。

二、积涝点形成主要原因

1.地坪标高没有有效控制。2.防洪堤砌筑、拦水坝建设，河床抬高，出水落差减少，导致排水不畅。3.道路硬化。4.城市外围出水没有有效分流。5.城市排水管网不健全、不到位。

三、解决办法

我县城区排涝首先应遵循外引内疏的原则，城市外环线在道路建设时要有效地组织好排水，已建设好的道路要增设截洪沟（目前除百花路北侧设有截洪沟外，其它都只是一般性的排水沟），杜绝城市外围雨水进入城区，要在东横山脚、飞鹤山北侧、寒山路北侧、新 104 国道南侧、60 省道科山段西侧增设截洪沟或在现有排水沟基础上改造成满足截洪要求，截洪沟除部分地段外，均需明沟，增强截洪能力。

1.大力提倡透水路面，新建改建道路的人行道、慢行道应广泛使用透水路面。2.建立本土化海绵城市理念。3.加强河床清淤，增加排水高

差。4.加强地坪标高控制。5.加快城中村和区块改造步伐。6.天台城区九处主要积涝区域积涝问题解决办法：

(1) 天桐路园丁新村积涝区域

疏浚、清淤、整改园丁新村雨水管道系统；改造天桐路市政雨（污）合流管沟，雨水直排施安坑，加强常规巡检和排水设施清淤。

(2) 工人东路延伸段“新四小”积涝区域

市政雨水排水设施系统清淤（雨水管、雨水检查井、雨水口）；低洼易积水区增设雨水篦子，尽快收集地面雨水，敷设 DN500 雨水管，直排至施安坑；处于易涝区块的“新四小”及“国大花园”管理者，应加强该区块日常卫生管理；尤其是降雨后的排水设施清淤工作。

(3) 人民西路下清溪村、和平路积涝区域

近期：下清溪村易涝区域“积涝水”增加紧急“临时”强排措施；加强常规巡检和排水设施肖淤，改造和平路雨水管沟。

(4) 人民东路交通局、水闸门积涝区域

改造建设路排水系统，将飞鹤路雨水直排始丰溪；提高城东湖电站翻板坝水位控制能力，尽量降低始丰溪常水位及洪水位，南门大桥建设时，敷设雨水管，截流劳动路雨水直排始丰溪。

(5) 老 104 国道大路曹村、下园徐积涝区域

新 104 国道南侧建设雨水截流沟，截流新 104 国道南侧山体雨水直接排入小法溪。天台山东路北侧建雨水管直排始丰溪，天台山东路污水管网建设时，同步完善排水系统。

(6) 下溪积涝区块

全面整修、疏浚该区域原有排水沟，增加排水能力，引水至六桥下排放，“向阳水库”上游建设引流人字排水沟，沿两高压走廊间分流至梅坦坑，启动区块改造。

(7) 蒋园绿岛积涝区域

天台山东路北侧建设雨水管，截流至工业园区排水沟，排入始丰溪。

(8) 下王邱村、蒋园工业园区积涝区域

加强工业园区雨水管网清淤密度，做好 104 国道南侧雨水分流，整合下王丘村内排水体系。

(9) 九龙大道、玉湖村积涝区域

加快玉湖城中村改造，拓宽理顺杨柳河坑下段排水体系。

委员专题发言摘要